

7月20日,王建平经历了这辈子最难熬的10分钟。

负一楼雨水倒灌,两户邻居8个人被困,他和其他邻居剪开窗户救人。晚上躺在床上,回想下午的过程他就打哆嗦,“真是庆幸,都没事”。被救的邻居也万分感谢,真是“远亲不如近邻”。

郑报全媒体记者 范光华 景静  
通讯员 郭佳星 文/图



破窗救人(图片由受访者提供)



王建平介绍当日情形(红圈处为所砸负一楼窗户)

## 雨水倒灌8人被困负一楼,5邻居想方设法破窗救人 危情10分钟,生命大营救

### 水淹负一楼,邻居被困室内

王建平家住二七区铭功路街道西彩社区二道街228号院,小区位于沿河路,紧邻金水河。

7月20日,暴雨如注,金水河水位猛涨。河水倒灌之下,周边小区水位一度达到1米。

16时许,家住6楼的王建平从窗户往外看,瓢泼大雨没有减小的势头,楼院积水也多了起来。他决定下楼把电动车挪个位置。“下楼时水刚到脚踝,楼洞内还没进水。”

挪好电动车后,他到小区大门外转了一圈,准备看看金水河

的情况。每次下大雨,办事处和社区都会提前拉起警戒线,提醒居民不要随意外出。王建平走到警戒线处看了看便返回了。

他估摸了一下,转一圈最多5分钟。他没想到,转个身的工夫,积水已经漫过了负一楼大门门锁。

快到单元门口时,眼前的一幕让他倒吸一口凉气——负一楼住户贾娜一家3口,一边猛砸窗户一边大喊救命。水位太高,大门不可能打开了!王建平连忙捞起水里漂浮的一根木棍,跑过去一起砸窗户。

### 5人齐心协力,破窗救出8个人

此时,王建平发现,窗户安装了双层防盗网,木棍没用。他迅速跑去叫其他邻居,带上工具来帮忙。“除了门,负一楼只有一扇60厘米高的窗户,这是唯一的出路。我们就想着一定要赶紧把窗户砸开,把人救出来。”

加上闻声赶来的邻居,此时一共5个人,用斧子、锤子一起用力砸,但防盗窗太结实了,根本砸不开。水还在涨,大家伙儿都急

了。家住2楼南户的李国志忽然想起,以前修车时买的剪钢筋用的剪刀在家里,他赶紧取来剪刀。

这时,负一楼南户王金果一家5口也发现出不去了,水位很快就到了腰部。他们都站到床上砸窗户、喊救命。

见此情景,外面的5个人分头行动,剪防盗窗、砸窗户。等把人全都救出来,积水已经漫过了窗户,负一楼被灌满了。

### 10分钟,是那么的漫长

“一切都太快了。”说起那天下午的事,王金果眼眶红了。“水一瞬间漫进来,我们想跑出去时大门已经推不开了。看着3个孩子,想着要是出不去可怎么办。”

她说,幸好小王他们发现了自己,及时伸出援手。“窗户撬开往外爬的时候,我已经没有一点儿力气了,全靠邻居们合力拉我,才逃了出来。幸好有邻居相救,我们全家的命都是邻居给的。”

看着无处可去的两家人,王建平、李国志分别将他们安置在

了自己家中暂时居住。

营救过程不到10分钟,但王建平觉得很漫长。事后想起还心有余悸:“当时一心想着救人,晚上躺在床上,想起下午的事就浑身打哆嗦,庆幸把人都救了出来,真好。”

社区工作人员说,周边三栋楼的负一楼都不同程度被淹。因为金水河水位漫过桥墩,外面人员进不去,全靠居民自救互救,大家才都平安无事。“大家说,他们都是英雄,都为这群好邻居点赞!”

### 上街区纪委监委:

## 3支队伍助力灾后重建 哪里需要奔向哪里

“许昌路西段路边人行道有大量淤泥,需要立即清理!”日前,上街区纪委监委青年党员防汛救灾突击队在接到指令后,立即奔赴现场清理淤泥。这是上街区纪委监委开展防汛救灾工作的一个缩影。上街区纪委监委分别成立“防汛救灾监督检查队、青年党员突击队、党员志愿服务队”3支队伍,全身投入防汛救灾和灾后恢复重建工作中。

### 监督队:发现问题督促整改

“北市场停车场入口处未备防汛沙袋,一旦发生水患,易造成较大财产损失,请你单位抓紧排查整改!”近日,上街区纪委监委在新安路街道办事处检查时发现了该问题,立即督促办事处及时整改。

该区纪委监委统筹各镇(街道)纪(工)委、派驻纪检监察组、纪检监察室力量,成立22个监督检查组深入全区道路、小区、河流、湖泊、地质灾害点等地检查防疫消杀、环境卫生整治、道路修复、“四通一排”等情况,发现问题及时督促相关部门解决。截至目前,共开展监督检查186次,参与检查400人次,发现问题100个,已纠正问题80个。

### 突击队:哪里灾情严重就到哪里

“中心路金华路交叉口有塌方险情!需要马上处理!”“实验初中北侧有大量淤泥,需要尽快清理!”连日来,

上街区纪委监委青年党员突击队接到多起抢险救灾任务,先后到许昌路、中心路、登封路、郑煤机等地执行抢险任务。

据了解,青年党员突击队由11名青年纪检监察干部组成。队员们坚持哪里有险情就冲向哪里,哪里有呼唤就奔向哪里,分赴各个抢险点装填沙袋、加固防汛设施、清理倒伏树木、设置危险路线禁行标识。截至目前,青年党员突击队共出动执行防汛、清淤、消杀等任务7次,清理5处道路严重淤积点,装卸沙袋近1000包。

### 志愿服务队:筑起防汛救灾红色屏障

“请大家分为两队,一队对居民楼进行防疫消杀,另一队到社区清除杂草和淤泥。”近日,上街区纪委监委党员志愿服务队到新兴街社区开展受灾区域消杀及环境卫生整治志愿服务活动。为充分发挥党员先锋模范带头作用,区纪委监委机关成立党员志愿服务队,由机关一、二、三支部和巡察办支部党员组成,开展党员志愿服务活动。

据介绍,该区纪委监委协调矿泉水、口罩、饼干、桶面、高钙奶等防汛救灾物资近500件,由党员志愿服务队组织人员搬运、装车,将救灾物资分发至区城管局、峡窝镇政府、矿山路街道办事处等单位,分发给一线工作人员和受灾群众,鼓励大家坚定信心,夺取最后胜利。郑报全媒体记者 谢鹏飞

## 郑州移动登封分公司党支部 开展“爱心助果农”活动

日前,郑州遭受罕见强降雨,登封市东华镇百香果园严重受损。郑州移动登封分公司党支部积极开展爱心助果农活动,为群众办实事,帮助果农走出困境、挽回损失。

突如其来的降雨使果农还未来得及采摘,许多果实已被风雨打落在地上。由于一时联系不到销路,果农只能心急如焚地看着一年的收成烂在地里。得知此消息后,郑州移动登

封分公司党支部于7月30日上午发出倡议,并组织16名党员志愿者前往开展爱心助果农采摘活动,通过实际行动帮助果农降低损失。

本次活动中,党员志愿者共采摘购买果实500余公斤,为果农解了燃眉之急。下一步,郑州移动仍将动员员工通过微信朋友圈、微信群等方式发布果园采摘信息,帮助果农打开销售渠道。李冬生